PREFEITURA MUNICIPAL DE VICOSA

Cargo (Nivel Médio — NM):

PROVATIPO
23. TECNICO EM RAIO-X

Provas de Portugués, Raciocinio Logico e
Conhecimentos Especificos

CADERNO DE QUESTOES
\

[ INSTRUGOES GERAIS )

1. Este Caderno de Questdes somente deverd ser aberto quando for autorizado pelo/a Fiscal de Sala.

2. Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da banca
e da Folha de Respostas de questdes objetivas.

Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questdes e a paginagdo estdo corretas.
Verifique, também, se contém 40 (quarenta) questdes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada.
Caso contrario, comunique imediatamente ao/a Fiscal de sala.

4. O tempo disponivel para esta prova é de 3h (trés horas). Faga-a com tranquilidade, mas controle seu tempo.

2024

Esse tempo inclui a marcagdo da Folha de Respostas de questdes objetivas.
5. Vocé somente podera sair em definitivo do Local de Prova depois de 1h30 (uma hora e trinta minutos) do
inicio da aplicagao.

6. Na Folha de Respostas de questdes objetivas, confira seu nome, nimero do seu documento de identificagdo,
tipo de prova e cargo escolhido.

7. Em hipdtese alguma, ser-lhe-a concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.
Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas, utilizando caneta esferogréfica de tinta azul ou preta
fabricada em material transparente. Na Folha de Respostas de questGes objetivas, preencha completamente

o circulo correspondente a alternativa escolhida, conforme o modelo:
A B C D E
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9. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla

marcag¢do, marcagao rasurada, emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido

001/2024

transcrita.
10. A corregdo da prova objetiva serd efetuada de forma eletronica, considerando-se apenas o conteudo da

nO

Folha de Respostas de questGes objetivas.
11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos/as os/as
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Edital

candidatos/as.
12. Nado sera permitida qualquer espécie de consulta.
13. Ao terminar a prova, devolva ao/a Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
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Respostas de questdes objetivas, e assine a Lista de Presenga.

14. Na sala que apresentar apenas 1 (um/uma) Fiscal de Sala, os/as 3 (trés) ultimos/as candidatos/as somente
poderdo ausentar-se da sala juntos/as, apds a assinatura da Ata de Encerramento de provas.

15. Assine este Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).

- J

N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do/a candidato/a:

FUNDEPES

Fundag&o Universitdria de Desenvolvimento
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PORTUGUES

QUESTAO 01

Fios de cabelo de criangas sdao usados para fraudar exames
toxicologicos e enganar o Detran

A operagao Toxicoloko, realizada simultaneamente em trés
estados, prendeu oito suspeitos e recolheu provas de uma grave
ameaca a seguranca nas estradas do pais.

Disponivel em: https://g1.globo.com/fantastico/noticia/2024/11/10/fios-de-cabelo-de-criancas-sao-
usados-para-fraudar-exames-toxicologicos-e-enganar-o-detran.ghtml. Acesso em: 19 nov. 2024.

Assinale a alternativa em que as formas verbais sublinhadas
estdo corretamente analisadas quanto a voz verbal,
respectivamente.

A) Voz passiva analitica — voz passiva sintética — voz ativa —
voz ativa.

B) Voz reflexiva — voz passiva analitica — voz ativa — voz ativa.
C) Voz passiva — voz passiva — voz passiva — voz ativa.

D) Voz ativa — voz passiva — voz reflexiva — voz ativa.

E) Voz passiva — voz passiva — voz ativa — voz ativa.

QUESTAO 02

A morte é um caminho

A morte é a curva da estrada,
Morrer é s6 nao ser visto.
Se escuto, eu te 0igo a passada

Existir como eu existo.

A terra é feita de céu.
A mentira ndo tem ninho.
Nunca ninguém se perdeu.
Tudo é verdade e caminho.
PESSOA, F. Poesias. 15. ed. Lisboa: Atica,1995.

Na linguagem cotidiana ou na linguagem dos textos literarios, é
abundante o uso de figuras de linguagens.

Acerca do texto, assinale a alternativa que relaciona

corretamente o trecho a uma figura de linguagem.

A) No titulo e no primeiro verso do poema, ha metéafora.
B) Em “tudo é verdade e carinho”, ha paronomasia.

C) Em “a mentira ndo tem ninho”, ha assonancia.

D) Em “aterra é feita de céu”, ha uma hipérbole.

E) Em “morrer é s6 nao ser visto”, ha antitese.

Prova Tipo 1
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QUESTAO 03

Existe na sociedade uma vasta quantidade de textos circulando
diariamente. Sdo produgdes orais, escritas, sinalizadas (para o
caso da Libras no contexto brasileiro), cuja funcéo precipua é a
comunicagdo. Cada texto se apresenta com uma estrutura
linguistica prépria e uma finalidade que Ihe é inerente.

Para viver um grande amor

Vinicius de Morais.

]

Para viver um grande amor direito

N&o basta apenas ser um bom sujeito
E preciso também ter muito peito

Peito de remador

E sempre necessario ter em vista

Um crédito de rosas no florista

Muito mais, muito mais que na modista
Para viver um grande amor

Conta ponto saber fazer coisinhas
Ovos mexidos, camardes, sopinhas
Molhos, filés com fritas, comidinhas
Para depois do amor

E o que ha de melhor que ir pra cozinha
E preparar com amor uma galinha
Com uma rica e gostosa farofinha

Para o seu grande amor?

(-]

Disponivel em: https://www.letras.mus.br/vinicius-de-moraes/86815/. Acesso em: 19 nov. 2024.

Apds a analise do texto, assinale a alternativa correta quanto ao
tipo e ao género, respectivamente, do fragmento do texto Para
viver um grande amor.

A) Argumentagdo e poema.
B) Poema e descrigao.

C) Descrigao e poesia.

D) Injungéo e poema.

E) Narragéo e carta.
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QUESTAO 04
Considere o seguinte trecho:

No Cerrado e Pantanal, o uso do fogo esta muitas vezes
ligado ao manejo de pastagens, inclusive naturais, enquanto a
Caatinga, a Mata Atlantica e o Pampa sofrem com incéndios
de origem acidental ou decorrentes de praticas agropecuarias
de pequena escala.

(Pivello et al., 2021).
Do ponto de vista sintatico, € correto afirmar que os termos
destacados sao, respectivamente,
A) complemento nominal - nominal —

complemento nominal.

complemento

B) adjunto adnominal
adnominal.

— complemento nominal — adjunto

C) complemento nominal — adjunto adnominal — complemento
nominal.

D) adjunto adnominal — adjunto adnominal — complemento
nominal.

E) adjunto adnominal — adjunto adnominal — adjunto adnominal.

QUESTAO 05

O Museu da Comunicagao (MUC) é um centro de visitas
aberto & comunidade de Vigosa e regido. E também um espago-
escola, propicio as produg¢des experimentais e multidisciplinares
de alunos e professores da UFV. Objetos-reliquias, tecnologias,
discursos, imagens, reportagens, grupos de estudo,
acontecimentos, mostras, documentos, palestras, exposigcbes,
pensamentos, dialéticas, trocas e oficinas sempre estardo por
aqui.

O Museu da Comunicagdo € um espago de memoria,
experimentacao e contemporaneidade, que incorpora tecnologias
e tendéncias museograficas para contar a aventura da
comunicagao humana.

Disponivel em: https://cultura.vicosa.mg.gov.br/detalhe-do-estabelecimento/estabelecimento/museu-
da-comunicacao/176. Acesso em: 30 out. 2024.

No contexto: “Objetos-reliquias, tecnologias, discursos, imagens,
reportagens, grupos de estudo, acontecimentos, mostras,
documentos, palestras, exposi¢cdes, pensamentos, dialéticas,
trocas e oficinas sempre estardo por aqui”, as virgulas foram
empregadas para

A) isolar varios termos explicativos.
B) indicar a elipse de verbos do periodo.
C) separar os varios nucleos dos adjuntos adverbiais.

D) indicar uma sequéncia de varias oragbes coordenadas
assindéticas.

E) sequenciar uma enumeragcdo de varios nucleos com a
mesma fungéao sintatica.

Prova Tipo 1
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QUESTAO 06
Considere a tirinha sobre o uso do acento grave, que tem a
funcéo de indicar a ocorréncia da crase na Lingua Portuguesa na
modalidade escrita.

As VEZES, GENTE. E PRA ATUDAR
SEMPRE! ISSOE UM A LEMBRAR,
\ PARADOXO! CAMILO...
“AS VEZES, / /
SEMPRE™?

/

..."AS VEZES" :
: EOQUEE
SEMPRE TEM ¥ A
AL PARADOXO":

\ \

sro Beck 255117

" ;
Disponivel em: https://www.maisbolsas.com.br/enem/lingua-portuguesalcrase.
Acesso em: 19 nov. 2024. (Adaptado).

Assinale a alternativa cujo uso da crase se justifique pelo mesmo
motivo que se usou na tirinha de Alexandre Beck.

A) A francesa, o jantar foi servido.

B) A noite, todos os gatos s&o pardos.

C) A loja Capri, eu fui na semana passada.

D) As atletas, o melhor conforto sera dado.

E) A minha mae, eu dedico a vitéria no campeonato.

QUESTAO 07

O dominio da modalidade formal escrita da Lingua Portuguesa é
uma habilidade requerida em diversas instancias sociais; dentre
elas, pode-se citar o &mbito do servigo publico para a elaboragéo
de documentos oficiais como atas, oficios, memorandos e outros.
Tomando-se por base essa informagao, assinale a alternativa em
que ndo ha violagdo da modalidade formal escrita da lingua.

A) “Fica proibido a entrada de transeuntes usando roupas de
banho neste estabelecimento”.

B) “Bastante alunos tiveram suas matriculas canceladas pelo
sistema usado pela Secretaria de Educagao em 2024”.

C) “Este relatério, da qual participei da comisséo de elaboragao,
encontra-se registrado oficialmente nos arquivos da Camara
de Vereadores”.

D) “A presente ata sera assinada por mim, secretario ad hoc, e
pelos demais participantes da reunido do Conselho, e, com
vistas a lisura do processo administrativo, sera publicizada
no Portal da Transparéncia da Prefeitura”.

E) “Sao direitos sociais a educagdo, a saude, a alimentagéo, o
trabalho, a moradia, o transporte, o lazer, a seguranga, a
previdéncia social, a prote¢cdo a maternidade e a infancia, a
assisténcia aos desamparados, na forma desta
Constituicao”.
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QUESTAO 08

Disponivel em: https://blog.damasio.com.br/a-primeira-licao-de-crase. Acesso em: 30 out. 2024.

Considerando-se as ocorréncias de alguns fatos linguisticos
presentes na placa, dadas as afirmativas,

. Em razdo de o termo “a jato” ser uma locugdo adverbial,
embora grafado no masculino, ele admite o acento indicador
de crase.

Il. Os pressupostos tedricos relacionados a ortografia
apresentam substantivos derivados dos verbos deprimir,
oprimir, suceder, omitir. E essa norma ortografica também
justifica o fato de os substantivos “conversagcdo” e

“traducado”, presentes na placa, serem grafados com “¢’,
porque sao deverbais.

lll. Na linguagem apresentada na placa, detecta-se possivel
desvio quanto a ocorréncia do sinal indicador de crase, ja
que ndo se usa crase diante de palavras masculinas.

verifica-se que esta/ao correta/s apenas

A) L
B) Il

c) .

D) lelll

E) llelll.
QUESTAO 09

O outro sujeito inutil ( | ) que nos apareceu era muito
diferente. Gordo, bem vestido, perfumado e falador, tdo falador
( I') que ficavamos enjoados com as lorotas dele. Nao podiamos
ser amigos. Em primeiro lugar o homem era bacharel, o que nos
distanciava. Pimentel, forte na palavra escrita, anulava-se diante
de Julido Tavares. Moisés, apesar de falar cinco linguas,
emudecia. Eu, que viajei muito e sei que ha doutores quartos,
metia também a viola no saco. Além disso Julido Tavares tinha
educacdo diferente da nossa. Vestia casaca, frequentava os
bailes da Associagdo Comercial e era amavel em demasia.
Amabilidade toda na casca. [...]

RAMOS, Graciliano. Angustia. 59 ed. S&o Paulo: Record, 2004.

No fragmento textual, ha duas oragcdes em destaque que
apresentam sentido de:

A) (1)tempoe (Il)causa.

B) (1) explicacdo e ( Il') causa.

C) () restricao e (1) finalidade.

D) (1) restricdo e (Il ) consequéncia.
E) (1) explicagdo e ( Il ) consequéncia.

Prova Tipo 1

&> FUNDEPES @

QUESTAO 10

Em registro formal da Lingua Portuguesa, faz-se necessaria a
adequada utilizacdo dos pronomes. No caso dos pronomes
demonstrativos, usa-los corretamente torna a comunicagao clara,
ja que a fungao deles é indicar a posicéo de algo ou de alguém
em relagéo as pessoas do discurso, podendo indicar proximidade
ou distancia no espaco, no tempo ou no contexto, como se pode
observar no texto.

Esse, este ou aquele

Esse carro
azul onde
vocé estd
encostado é
seu?

Este aqui
ndo. O meu
¢ aquele do
outro lado

Disponivel em: https://diariodonordeste.verdesmares.com.br/educalab/esse-este-ou-aquele-confira-o-
uso-dos-pronomes-demonstrativos-1.2989166. Acesso em: 19 nov. 2024.

Assinale a alternativa em que o uso do pronome demonstrativo &
andlogo ao uso do “esse” no texto acima e encontra-se
corretamente utilizado.

A) Esse fato alivia os ribeirinhos: os incéndios no Pantanal tém
diminuido em razdo da chegada das chuvas.

B) Esse ano eu investirei em cursinho; em 2025, serei aprovado
no ENEM.

C) Esse livro do Drummond contém 6timos poemas. Veja aqui a
pagina 45.

D) Meus filhos sdo Maria e Jo&do. Esse ama futebol; aquela,
balé.

E) Mariana, de quem é esse celular que esta sobre sua banca?

NM - 23. TECNICO EM RAIO-X
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QUESTAO 11

Prova Tipo 1
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QUESTAO 12

“>AI ATZ EU NAO CONSIGO
ENCONTRAR UMA DIETA
QUE EU GOSTE |

TODAS QUERER QUE
EV REGULE MEV

Vo que VOCE
ACHA QUE E O
PROBLEMA?

Disponivel em: https:/questoes.grancursosonline.com.br/questoes-de-concursos/lingua-portuguesa-
403587/762843. Acesso em: 30 out. 2024. (Adaptado).

Do ponto de vista sintatico, a fala do personagem, no primeiro
quadrinho,

A)

B)

C)

D)

E)

encontra-se em desacordo com as normas gramaticais,
apresentando falha na concordancia verbal.

esta de acordo com a norma culta, porque o verbo “gostar” é
transitivo direto, ndo admitindo preposicéo.

apresenta incorregao na regéncia da locugao verbal “consigo
encontrar”, ja que rege a preposigao “de”.

contraria a norma culta, uma vez que ndo se usou
preposicéo antes do pronome relativo.

apresenta incorregao na regéncia do verbo “encontrar”.

£ iINCRIVEL, MAS HA
MUITOS PROFESSORES

COM O SALARIO
QUE GANHAM E O
RECONHECIMENTO
QUE RECEBEM...

\

RUINS!

[ —
",'r_,—:,‘&' e .,:\\

...0 iINCRIVEL € QUE
AINDA EXISTAM TANTOS
PROFESSORES BONS...
N

Disponivel em: https://brainly.com.br/tarefa/39236861. Acesso em: 30 out. 2024. (Adaptado).

Acerca dos pressupostos relacionados a concordancia verbal e
nominal, dadas as afirmativas,

No primeiro quadrinho, o verbo “haver” apresenta
concordancia de acordo com a norma-padrdo do portugués
escrito, podendo ser substituido pela locugdo verbal “devem
haver”.

. Caso, no contexto do segundo quadrinho, fosse colocado o

adjetivo singularizado “recebido”, na fungdo de adjunto
adnominal e posposto aos substantivos “o salario e o
reconhecimento”, estaria correta a concordancia nominal.

No terceiro quadrinho, quanto a concordancia, a forma
verbal “existam” esta no plural concordando com o sujeito
“tantos professores bons”.

. O verbo “existam”, no terceiro quadrinho, poderia ser

substituido pela locugdo verbal “pode existir’,
apresentar inadequacédo com as regras gramaticais.

sem

verifica-se que esta/ao corretals

A)
B)
C)
D)
E)

|, apenas.

I e IV, apenas.

Il e lll, apenas.

I, lll e IV, apenas.
L e lV.

NM - 23. TECNICO EM RAIO-X
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QUESTAO 13

NUNCA TiNHA 7/
OUVIDO FALAR. ..

E O SORVETE E
CONSIDERADO UM
ALIMENTO PERFEITOI

/ /
MESMO?

TUDO BEM,
ENTAO...

ARMANDINHO....
..."E CONSIDERADO"
POR QUEM? ~

o

Disponivel em: https:/tirasarmandinho.tumblr.com/. Acesso em: 30 out. 2024. (Adaptado).

| Alaxandre Back 241417

Tendo como base a linguagem verbal dos quadrinhos, dadas as
afirmativas,

. Em: “E o sorvete é considerado um alimento perfeito”, ha um
exemplo da voz passiva analitica, cujo agente da passiva
encontra-se explicitamente mencionado.

Il. Ao ser transcrita para voz passiva sintética a estrutura verbal
da fala no primeiro quadrinho, teremos a seguinte forma:
Considerou-se o sorvete um alimento perfeito!

lll. Caso sugerissemos um possivel agente da passiva a fala
presente no terceiro quadrinho e passassemos a estrutura
para voz ativa, teriamos: Alguém considera o sorvete um
alimento perfeito.

verifica-se que esta/ao corretals
A) |, apenas.

B) I, apenas.

C) |lll, apenas.

D) Ielll, apenas.

E) L llelll

Prova Tipo 1

A,
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QUESTAO 14

Aderéncia ao estilo de vida saudavel

Ultimamente, uma das maiores tendéncias entre os
restaurantes, e o comércio em geral, € o foco na alimentagao
saudavel. Isso porque, cada vez mais, as pessoas tomam
consciéncia da importancia de ingerir alimentos naturais e
organicos, enquanto outras, infelizmente, ainda buscam o padrao
estético alcangado apenas com a redugéo de calorias ingeridas.

O aumento de atletas e pessoas que buscam um bom
condicionamento fisico também é um fator impulsionador para a
reeducacao alimentar e, consequentemente, para a busca de
restaurantes com cardapios recheados de opgdes que
contribuam para uma boa qualidade de vida.

A sacada nesse conceito de restaurante é inovar nas
refeicdes, ja que a maior parte desse publico estd cansada de
comer sempre 0s mesmos pratos, seja em casa, seja em outros
estabelecimentos. O chef e os demais cozinheiros devem
apostar na criatividade e nos temperos para deixar esses pratos
saborosos e conquistar a parcela da populagdo que é adepta a
esse estilo de vida.

Disponivel em: https://servircomrequinte.francobachot.com.br/cozinha-contemporanea-entenda-as-
principais-caracteristicas/. Acesso em: 30 out. 2024.

Assinale a alternativa em que os termos grifados apresentam
idéntica classificagdo quanto a analise sintatica.

A) “Isso porque, cada vez mais, as pessoas tomam consciéncia
da importancia de ingerir alimentos naturais e organicos,
enquanto outras, infelizmente, ainda buscam o padrdo
estético alcangado apenas com a reducdo de calorias
ingeridas”.

B) “A sacada nesse conceito de restaurante € inovar
nas refeicdes, ja que a maior parte desse publico esta
cansada de comer sempre 0s mesmos pratos...”.

C) “O aumento de atletas e pessoas gue buscam um bom
condicionamento fisico também é um fator impulsionador
para a reeducacao alimentar...”.

D) “Ultimamente, uma das maiores tendéncias entre os
restaurantes, e o comércio em geral, € o foco na
alimentagao saudavel”.

E) “Isso porque, cada vez mais, as pessoas tomam consciéncia
da importancia de ingerir alimentos naturais e orgéanicos...”.

QUESTAO 15

Em situagdes formais de uso da Lingua Portuguesa, ha regras
especificas para a correta colocagdo dos pronomes obliquos nas
frases. Assim, o pronome pode ser colocando antes, no meio ou
depois do verbo, a depender do contexto linguistico. Assinale a
alternativa em que o uso e a classificagdo da colocagao
pronominal estdo corretos.

A) Quando der-lhes-em presentes, recebam-nos
carinhosamente (mesdclise e énclise).

B) Quando lhes  derem presentes, nos recebam
carinhosamente (préclise e proclise).

C) Quando Ihes derem presentes, recebam-nos

carinhosamente (proclise e énclise).

D) Quando derem-lhes presentes, os recebam carinhosamente
(énclise e proclise).

E) Quando derem-lhes presentes, recebam os carinhosamente
(énclise e énclise).

NM - 23. TECNICO EM RAIO-X
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RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 16

Uma urna contém 6 (seis) bolas vermelhas, 8 (oito) bolas azuis e
16 bolas verdes. Se uma bola é retirada aleatoriamente da urna,
qual é a probabilidade de que a bola retirada seja vermelha ou
azul?

A) 1/5
B) 4/5

C) 4/15
D) 7/15
E) 13/30

QUESTAO 17

Sé&o dados 2 (dois) recipientes A e B. O primeiro tem a forma de
um prisma de base quadrada, com 30 cm de lado e 80 cm de
altura. O recipiente B também é um prisma, porém com base
hexagonal regular, com 20 cm de lado e 60 cm de altura. O
recipiente A esta completamente cheio de agua, enquanto o
recipiente B esta vazio.

80cm

60cm

30cm 20cm

Assinale a alternativa que melhor descreve o que acontecera
quando transferirmos toda a agua do recipiente A para o
recipiente B. Considere que o volume do recipiente B é de
62.300 cm”.

A) Como A e B tém o mesmo volume, o recipiente B ficara
totalmente cheio.

B) O recipiente B ndo suportard o volume de agua e mais de 21
litros de dgua seréo perdidos.

C) O recipiente B ndo enchera totalmente, sobrando espaco
para mais de 21 litros de agua.

D) O recipiente B ndo encherd totalmente, sobrando espago
para mais de 9 (nove) litros de agua.

E) O recipiente B ndo suportara o volume de agua e mais de
9 (nove) litros de agua seréo perdidos.

Prova Tipo 1

&> FUNDEPES

QUESTAO 18

Uma partida de xadrez inicia com as pecas dispostas, como na
figura, marcada para comecar com as pecas brancas. Para a
primeira jogada, os Unicos movimentos possiveis que podem ser
feitos sdo por um dos oito pedes, pecas dispostas a frente, os
quais podem se mover uma ou duas casas para frente, ou o
jogador pode movimentar um dos dois cavalos, os quais podem
se movimentar em “L”, isto é, duas casas para frente e uma para
algum dos lados, podendo pular outras pegas.

Com o auxilio do tabuleiro, quantas sdo as maneiras possiveis
que o jogador com as pegas brancas pode realizar no primeiro
movimento na abertura do jogo?

A) 20
B) 18
C) 16
D) 14
E) 12
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QUESTAO 19

Um determinado gestor municipal esta investigando como
melhorar os indicadores educacionais de seu municipio. Para
isso, foi realizado um estudo amostral com alunos do municipio
para se entender os indices de aprovacao, de reprovagao e de
abandono desses alunos. Foram analisados dados de alunos de
escolas publicas e privadas, localizados tanto na zona rural
quanto na zona urbana. Os resultados sdo mostrados na tabela.

Prova Tipo 1

Publica Privada
Localizagdo | Aprovados | Reprovados | Abandono | Aprovados | Reprovados | Abandono
Urbana 170 17 13 194 5 1
Rural 127 10 13 93 3 4

Dadas as afirmativas quanto ao resultado do estudo dos indices
educacionais do municipio,

l. As escolas privadas apresentam taxa de aprovagao superior
a 90%, tanto na zona urbana como na zona rural.

Il. Menos de 5% dos alunos que participaram do estudo
abandonaram a escola.

lll. Mais de 1/3 dos alunos investigados nesse estudo sio
provenientes de escolas publicas urbanas.

verifica-se que esta/ao corretals
A) I, apenas.

B) Ill, apenas.

C) lell, apenas.

D) |Ielll apenas.

E) L llelll.

QUESTAO 20

Numa determinada noite, um grupo de amigos pediu 5 (cinco)
pizzas para lanchar. Apds comerem, verificou-se que sobraram
algumas fatias: da primeira pizza, sobrou 2/8; da segunda e da
terceira, sobraram 3/8 de cada; da quarta pizza, sobrou 1/6; e, da
quinta pizza, sobrou 2/6. No dia seguinte, metade dessa sobra
havia estragado e a outra parte foi consumida.

Considerando-se que todas as pizzas tinham o mesmo tamanho,
qual foi o percentual de desperdicio?

A) 12,2%
B) 15%
C) 18,3%
D) 26,7%
E) 30%

QUESTAO 21

Um professor deseja escolher 3 (trés) alunos de uma turma com
10 alunos para um projeto, sendo que um deles deve ser o lider
do projeto. De quantas maneiras diferentes ele pode fazer essa
escolha?

A) 120
B) 240
C) 360
D) 480
E) 720

&> FUNDEPES @

QUESTAO 22
Considere o seguinte argumento:

Se Jodo estuda, ele passa no exame.
Jodo passou no exame.
Logo, Joado estudou.
Esse argumento € um exemplo de:
A) Falacia da negagao do antecedente.
B) Argumento valido por modus tollens.
C) Argumento vélido por modus ponens.
D) Falacia da afirmag&o do consequente.

E) Argumento valido por silogismo disjuntivo.

QUESTAO 23

Um cilindro reto tem altura de H cm e raio da base de R cm.
Sabendo-se que o volume do cilindro reto € dado pela formula
V = m.R2.H, sendo 1 = 3,14, se aumentarmos o raio da base em
20% e a altura em 10%, qual sera o aumento percentual no
volume do cilindro?

A) 30%
B) 40,8%
C) 454%
D) 54,5%
E) 584%

QUESTAO 24

Considere A, B e C trés conjuntos com as seguintes
propriedades: ANB=@, ANC#@ e B<SC. Qual das afirmacdes é
verdadeira?

A) AUB=A
B) AUB=C
C) ANB=C
D) AuC=B
E) BuC=C
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QUESTAO 25

Pretende-se implementar uma nova linha de 6nibus
intermunicipal entre o municipio de Marechal Deodoro e aquele
cuja distdncia a Marechal Deodoro corresponde a mediana
dentre as distancias dos 9 (nove) municipios analisados. A tabela
apresenta as distancias a Marechal Deodoro em quilémetros
(km).

Municipio Distancia (km)
Arapiraca 101
Anadia 54,2
Maceid 28,6
Maragogi 145
Maribondo 64,7
Murici 67,9
Rio Largo 50,8
Teoto6nio Vilela 70,6
Unido dos Palmares 86,1

Considerando as informagbes apresentadas e a regra a ser
seguida, o municipio escolhido sera

A) Murici.

B) Anadia.

C) Maribondo.

D) Teotobnio Vilela.

E) Uni&o dos Palmares.

Prova Tipo 1

&> FUNDEPES @

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26

A radiografia do Umero requer um conhecimento detalhado da
posicdo anatdémica correta para evitar a sobreposicdo de
estruturas, especialmente em pacientes com limitagbes de
mobilidade.

Na incidéncia antero-posterior (AP) do umero, quais das técnicas
fornecem minima sobreposicao da cavidade glenoidal?

A) Flexdo do cotovelo em 45°.

B) Rotacéo interna do Umero com a mao em pronagao.
C) Rotagdo externa do Umero com a mao em supinagao.
D) Posicionamento do umero a 90° em relagdo ao corpo.

E) Alinhamento lateral do Umero ao receptor de imagem.

QUESTAO 27

A compreensdo das estruturas anatdmicas & essencial para a
realizacdo de exames radiograficos precisos. Segundo o Tratado
de Posicionamento Radiografico e Anatomia Associada
(Bontrager, 2014), o conhecimento dos principais sistemas do
corpo humano auxilia no planejamento de exames que
maximizam a exibicdo de imagens diagndsticas, reduzindo erros
de posicionamento.

A fungéo principal do sistema esquelético no corpo humano é a/o
A) digestdo e absorgao de nutrientes.

B) regulacéo do sistema imunoldgico.

C) suporte estrutural e protegdo de 6rgaos internos.

D) transporte de nutrientes e oxigénio para as células.

E) producado de hormdnios essenciais para o metabolismo.

QUESTAO 28

A ressonancia magnética (RM) é uma técnica avangada de
imagem que utiliza campos magnéticos para produzir imagens
projetadas de tecidos moles. De acordo com o Tratado de
Posicionamento Radiografico e Anatomia Associada (Bontrager,
2014), essa modalidade é particularmente eficaz para exames do
sistema nervoso central, articulagbes e tecidos moles, sem a
necessidade de radiacao ionizante.

Em um exame de RM do sistema nervoso central, qual é a razéo
para a escolha de imagens ponderadas em T27?

A) A sequéncia T2 reduz o tempo de exame, tornando-o mais
rapido.

B) Imagens ponderadas em T2 sdo recomendadas apenas para
diagndstico de ossos.

C) A ponderagdo em T2 é utilizada somente para a avaliagdo
de lesdes musculares.

D) T2 é indicado para reduzir a necessidade de contraste
intravenoso em todas as regibes.

E) Imagens ponderadas em T2 destacam o liquido
cerebrospinal e permitem identificar lesGes inflamatorias.
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QUESTAO 29

A radiologia pediatrica exige uma abordagem diferenciada dos
adultos, visto que as estruturas anatémicas das criangas variam
conforme o desenvolvimento e sao altamente sensiveis a
radiagdo.

Em uma radiografia pediatrica de térax, quais sdo as melhores
praticas para minimizar a exposigdo a radiagdo e maximizar a
qualidade da imagem?

A) Exposicao prolongada para compensar a baixa densidade
dos tecidos pediatricos.

B) Colimagéo restrita ao campo de interesse e centralizagédo
precisa.

C) Posicionamento lateral para todas as radiografias de térax.
D) Uso de uma alta kV e baixa mA sem ajustes adicionais.
E) Colimagédo ampla para incluir toda a regido abdominal.

QUESTAO 30

Durante a realizagcdo de uma seriografia do intestino delgado em
um paciente com suspeita de enterite cronica, qual das praticas
de acompanhamento € essencial para identificar complicagdes
estruturais e caracteristicas funcionais dessa condigdo?

A) Limitar o contraste ao jejuno para evitar sobreposicdo de
imagens no ileo distal.

B) Utilizar contraste via enema como método principal para
estudar o intestino delgado e suas alteragdes.

C) Realizar variagbes de posicionamento do paciente para
acelerar a passagem do contraste no intestino grosso.

D) Aplicar uma quantidade maior de contraste para garantir a
visualizacdo completa do intestino delgado em uma unica
exposicao.

E) Monitorar o tempo do contraste por meio das algcas
intestinais para avaliar o funcionamento e possiveis
estreitamentos.

QUESTAO 31

Durante o atendimento a um paciente em isolamento com
bloqueios para transmissdo aérea e contato com material
biolégico, qual pratica € mais indicada para minimizar o risco de
contaminagéo cruzada ao utilizar equipamentos de protegao
individual?

A) Remover as luvas imediatamente apds o contato com
materiais biolégicos, antes de tocar superficies ou outros
pacientes.

B) Limitar o uso de mascaras e éculos de protegdo apenas aos
procedimentos invasivos para reduzir a geragao de residuos.

C) Manipular instrumentos perfurocortantes sem descarte
imediato, para facilitar o acesso em futuras intervengdes.

D) Utilizar aventais aplicados em todas as areas, mesmo onde
nao haja risco de respingos, para prevenir contaminagao.

E) Manter o protetor usado no mesmo ambiente até o fim do
expediente para garantir prote¢do continua.

Prova Tipo 1

&> Funoeres  GICOPEVE

QUESTAO 32
Em um ambiente de radiologia, é fundamental minimizar a
exposi¢cdo ocupacional e garantir o cumprimento dos principios
de radioprotecéo.

Assinale a alternativa que descreve a pratica mais adequada
para reduzir os riscos de exposicdo acumulada ao longo do
tempo.

A) Reforcar o uso de coletes de protecdo apenas para
pacientes durante exames de diagnostico.

B) Reduzir a distancia entre o operador e a fonte de radiagédo
para facilitar o acesso ao equipamento durante os exames.

C) Ajustar a intensidade do feixe de radiacdo no inicio de cada
turno, independentemente do procedimento a ser realizado.

D) Aplicar técnicas de rotagao de equipe sem controle adicional
de dosimetria, considerando a média de exposigdo entre os
profissionais.

E) Implementar protocolos de limitagdo de permanéncia em
areas de alta exposicdo e realizar monitoramento regular
das doses recebidas.

QUESTAO 33

Em uma radiografia do térax realizada em filme radiografico
convencional, qual técnica é recomendada para minimizar o
efeito anddico e melhorar a uniformidade da imagem em uma
estrutura com significativa variagéo de espessura?

A) Usar uma tela intensificadora mais rapida para captar areas
de menor densidade.

B) Colocar a parte mais fina do térax diretamente sob o catodo
para reduzir o efeito anddico.

C) Ajustar a exposigdo para uma menor quilovoltagem (kV) e
aumentar o tempo de exposigéo.

D) Posicionar o receptor de imagem em um angulo inclinado
para compensar a diferenga de espessura.

E) Posicionar a parte mais espessa do térax sob o lado do
catodo, aproveitando o efeito anddico para equilibrar a
densidade.

QUESTAO 34

Para melhorar a qualidade de imagem em uma radiografia
analdgica do abdome, qual técnica seria mais recomendada para
minimizar a diferenca de densidade entre as estruturas
anatdmicas e melhorar a visualizagdo de tecidos com densidades
variadas?

A) Utilizar um filtro compensador em cunha para ajustar a
densidade entre dreas de maior e menor espessura.

B) Aumentar a miliamperagem (mA) para
penetragdo das areas mais densas do abdome.

melhorar a

C) Reduzir a disténcia entre o feixe e o receptor de imagem
para aumentar a intensidade dos raios X.

D) Aplicar uma maior quilovoltagem (kV) para compensar as
variagoes de densidade.

E) Ajustar o angulo do feixe para reduzir a dispersdo e
aumentar a nitidez.
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QUESTAO 35

Ao realizar uma radiografia de cranio para avaliagdo detalhada
das estruturas 6sseas da articulagdo temporomandibular (ATM),
qual deve ser a angulagdo do raio central para minimizar a
sobreposicao das estruturas da ATM e fornecer uma imagem
diagndstica de alta qualidade?

A) 15° caudal, com um centro direcionado ao nasio.
B) 30° caudal em relagéo a Linha Orbitomeatal (LOM).
C) 25° cefalico em relagdo a Linha Orbitomeatal (LOM).

D) 15° caudal, centrando cerca de 4 cm do Meato Acustico
Externo (MAE).

E) 25° cefalico, partindo da Linha Interpupilar (LIP), a posigao
do raio horizontal do traumatismo.

QUESTAO 36

Em exames radioldgicos, o entendimento das condi¢cdes
patolégicas e suas manifestagdes no corpo é fundamental para a
identificacdo de doencas. O Tratado de Posicionamento
Radiogréfico e Anatomia Associada (Bontrager, 2014) destaca
que doencas como a osteoporose alteram a densidade 6ssea,
impactando na escolha de técnicas radiograficas e exigindo
ajustes especificos nos fatores de exposicdo. Qual dos ajustes
técnicos € mais adequado a um paciente com osteoporose
grave?

A) Reduzir a quantidade de quilovoltagem (kV) para compensar
a menor densidade ossea.

B) Manter as configuracbes
uniformidade da imagem.

padrao para garantir a

C) Aumentar a miliamperagem (mA) maior

penetragao.

para garantir

D) Utilizar kV alto sem ajustes adicionais para obter mais
contraste.

E) Utilizar exposicdo longa para compensar a baixa densidade
Ossea.

QUESTAO 37

O principio ALARA (As Low As Reasonably Achievable) é
amplamente praticado na protecdo radiolégica para reduzir a
exposicdo a radiagdo tanto para pacientes quanto para
profissionais de saude. Esse principio baseia-se em medidas
especificas, como o uso de dispositivos de protecao,
monitoramento pessoal e controle do meio ambiente, com foco
em minimizar a dose de radiacdo a niveis seguros e
sustentaveis. Bontrager (2014) destaca a importéncia de praticas
como a colimagao, técnicas ideais de exposicdo e o0 uso de
barreiras de protegdo, que sdo componentes fundamentais na
aplicagao do ALARA em ambientes radiolégicos.
Considerando-se as diretrizes do principio ALARA, assinale a
alternativa que apresenta uma pratica adicional que contribui
para a aplicagédo desse principio.

A) Aumentar a quantidade de exposigcdo para exames que
exigem maior nitidez.

B) Reduzir o uso de aventais de chumbo em exames com
menos risco de disperséo.

C) Utilizar salas de radiologia com blindagem controlada,
especificas para procedimentos de alta exposic¢ao.

D) Permitir a permanéncia de profissionais de saude na sala
durante a exposi¢ao, com uso minimo de barreiras.

E) Posicionar o paciente o mais proximo possivel da mesa
radiografica, mantendo o foco no ajuste de imagem.

&> Funoeres  GICOPEVE

QUESTAO 38

“A cémara clara é o local onde s&o analisadas as
radiografias, identificadas lesbes e indicadas as incidéncias
complementares para avaliagdo das lesdes. No entanto,
enquanto o técnico é responsavel por confirmar o nome completo
do paciente, realizar anamnese direcionada e registrar detalhes
importantes, cabe ao radiologista indicar incidéncias e manobras
complementares, especialmente em casos de lesbes que
requerem mais investigagdo. Ainda assim, técnicos experientes
podem auxiliar no processo, ajudando na identificacdo e na
marcacéo de lesdes e artefatos nas radiografias, facilitando o
diagnostico final pelo radiologista. Conforme ja comentado, na
camara clara, a indicagdo de incidéncias complementares e
manobras é responsabilidade do radiologista’(INCA, 2019).

Atualizagdo em mamografia para técnicos em radiologia / Instituto Nacional do Céncer José Alencar
Gomes da Silva. - 2. ed. rev. atual. Rio de Janeiro: INCA, 2019.

Em um exame de mamografia, € importante que o técnico de
radiologia mantenha comunicagdo eficaz com o médico
radiologista para garantir a precisdo no diagndstico e nas
indicagdes de incidéncias complementares.

Qual alternativa descreve uma pratica recomendada para o

técnico, ao lidar com um exame de mamografia que exige

atencao especial?

A) Utilizar uma compressao seletiva adicional para esclarecer
detalhes da imagem em areas com sobreposi¢do
significativa de tecidos.

B) Aplicar uma ampliagdo geométrica em todos os casos de
microcalcificagbes, independentemente do tipo de
mamografia.

C) Alterar o posicionamento da paciente sem considerar as
incidéncias padrao, visando obter mais informacgdes.

D) Solicitar diretamente ao paciente que retorne para realizar
novos exames, sem consulta prévia ao radiologista.

E) Marcar as lesGes cutaneas, utilizando fita adesiva colorida
para uma visualizagao mais clara.

QUESTAO 39

Em exames radiograficos pediatricos, € fundamental minimizar a
exposicao a radiagao, considerando-se que as criangas sdo mais
sensiveis aos seus efeitos. A escolha de fatores técnicos
apropriados € o uso de dispositivos de imobilizacdo s&o
essenciais para garantir a qualidade da imagem e reduzir a
necessidade de repeticdbes. De acordo com o Tratado de
Posicionamento Radiografico e Anatomia Associada (Bontrager,
2014), esses principios visam reduzir a dose de exposi¢éo e
melhorar a seguranca do paciente pediatrico.

Durante a realizagdo de uma radiografia pediatrica, quais fatores
contribuem para a minimizagdo da dose de radiagdo no
paciente?

A) Evitar dispositivos de imobilizagao.

B) Aumentar o tamanho do campo de colimagéo.

C) Manter tempo de exposi¢do longo com mA baixo.

D) Utilizar miliamperagem (mA) alta e tempo de exposigédo
curto.

E) Aplicar kV e mA elevados, independentemente do tempo de
exposicao.
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QUESTAO 40

“Os limitadores de feixe sdo dispositivos associados ao tubo
de raios X que permitem regular o tamanho e a area de
incidéncia do feixe, limitando a regido irradiada a area de
interesse e reduzindo a dose de radiacado recebida pelo paciente.
Esses dispositivos incluem diafragmas, cones, cilindros e
colimadores ajustaveis, que restringem a area irradiada e
minimizam a radiagdo espalhada. Cada tipo de limitador possui
uma fungdo especifica para diminuir a zona de penumbra,
otimizar a qualidade da imagem e proporcionar maior seguranga
durante os exames de diagnostico”.

MOURAOQ; OLIVEIRA (2009).

Ao considerar a escolha do limitador de feixe mais apropriado
para exames que exigem precisdo anatdbmica e minima
exposicao de radiacdo, assinale a alternativa que descreve a
pratica recomendada.

A) Ajustar os colimadores de forma que o feixe cubra uma area

ligeiramente maior que a regido de interesse para evitar
repeticoes.

B) Utilizar colimadores ajustaveis para delimitar a area exata de
interesse, reduzindo a exposi¢céo do paciente.

C) Selecionar cilindros extensores apenas quando o objetivo &
aumentar a area irradiada.

D) Preferir cones largos em exames de areas pequenas para
melhorar a penumbra.

E) Usar diafragmas com abertura fixa para garantir uma area
de feixe mais ampla.
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ATENGAO!

O/A candidato/a est4 proibido/a de destacar esta folha com o gabarito, sob pena de
eliminagdo do processo. Somente o/a Fiscal de Sala estd autorizado/a a fazer isso no
momento da saida do/a candidato/a em definitivo do Local de Prova.

- /

Gabarito do/a Candidato/a

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40

EDITAL N2 001/2024 — PREFEITURA MUNICIPAL DE VICOSA

8.1 A COPEVE/UFAL divulgara o gabarito preliminar, juntamente com as Provas Objetivas, no
enderego eletrobnico www.copeve.ufal.br, na data provavel especificada no ANEXO Il, a partir das
17h00.
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www.copeve.ufal.br

NM — 23. TECNICO EM RAIO-X n



REALIZACAO

UFAL

www.ufal.edu.br

) COPEVE

UNIVERSIDADE FEDERALDEALAGOAS

Vocé confia no resultado!

www.copeve.ufal.br

PREFEITURA MUNICIPAL DE VICOSA

"o

FUNDEPES

Fundagdo Universitiria de Desenvolvimento
de Extensdo e Pesquisa

www.fundepes.br




